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Stadtverordnetenversammlung Cottbus 
 

 
Anfrage der Fraktion AUB / SUB für die Stadtverordnetenversammlung  
am 26.02.2019 / 29.04.2020 zu Kunst am Bau 
 
 
Sehr geehrter Herr Kaps,  
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 
 
Ihre Anfrage möchte ich wie folgt beantworten: 
 
1) Verfügt die Stadt Cottbus über eine kommunale Richtlinie, aus wel-

cher eine entsprechende Selbstverpflichtung hervorgeht? 
 

Nein, die Stadt Cottbus verfügt über keine kommunale Richtlinie als Selbst-
verpflichtung zur Umsetzung von Kunst am Bau. 

 
2) Es wird um eine Auflistung gebeten, bei welchen kommunalen Bau-

vorhaben der Stadt Cottbus Kunst am Bau geplant war und derzeit ist 
und bei welchen Bauvorhaben Kunst realisiert wurde und in welcher 
Höhe, jeweils für die Jahre 2014 – 2019. 
 

Im Zeitraum ab 2014 wurden folgende Projekte als Kunst am Bau im öffent-
lichen Raum umgesetzt: 
 

 Ostrower Platz „Sandsteinhund“ (Umsetzung von der Oberkirche) 
2018      635  € 

 Oberkirchplatz „Ludwig-Leichhardt-Denkmal“ und Metallband zur 
Kennzeichnung des ehemaligen Standort der Leichhardt Schule 
2019 12.430 € 

 Stadtforum – Ziergittersanierung u.-einbau gegenüber Hochhaus bei 
Giebelwand Postgebäude (Wiederverwendung aus EKZ Standort) 
2014 11.120 €  

 Aufstellung Stückgutwaage 1. BA Bahnhofsvorplatz Nordseite 
2018 9.140  € 

 Personentunnel Ausstattung Fototafeln/ Kindersprüche 
2018 11.990 € 

 
In Planung befinden sich zudem aktuell folgende Projekte: 
 

 Seeachse Integration Kunst (rd. 200.000 € geplant) 

 Venusbeet Ausstattung mit Skulpturen (Interrreg V A -Maßnahme) 
(rd. 270.000  € geplant) 

 
Im Bereich des Hochbaus wurden im besagten Zeitraum keine separaten 
Projekte als Kunst am Bau geplant oder umgesetzt. Dies ist vordergründig 
auf die schwierige Haushaltslage und den enge Finanzrahmen der Baupro-
jekte zurück zu führen. Bei der Planung und Umsetzung von Hochbaupro-
jekten wird jedoch ein hoher Fokus auf die Farb- und Materialgestaltung 
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gelegt, um auch ohne Kunst am Bau einen Wiedererkennungswert und eine Identifizierung zu 
schaffen. Als Beispiel möchte ich die 2019 fertig gestellte Astrid-Lindgren-Grundschule sowie 
die bis 2016 fertig gestellten Bauabschnitte des Ludwig-Leichhardt-Gymnasiums nennen. 

 
3) Gibt es Vorstellungen und Ideen, wie vorhandene Kunst am Bau erhalten werden kann? 
 

Die vorhandene Kunst am Bau wird im Zuge der laufenden Unterhaltung von Straßen und Plät-
zen oder durch die Bauunterhaltung betreut. 

 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
gez. 
Marietta Tzschoppe 
Bürgermeisterin 


